
BUSTUL LUI NICOLAE SĂ VEANU 

Horia Dumitrescu 

În u lt imi le trei deceni i  ale veacului al XIX-lea, idei le l iberale 
câştigă teren în Vrancea ş i  în jurul ani lor 1 879 - 1 880 ia ti inţă 
Organizaţia Judeţeană Putna a Partidu lu i  Naţional Liberal, având ca 
preşed inte pe avocatu l Gheorghe Orleanu.  

Fost primar a l  oraşului Focşani .  în perioada 25 martie 1 880 -
1 5  decembrie 1 88 1  şi preşedinte al Comisiunei lnterimare între 
24 octombrie - 30 decembrie 1 895 1 ,  fost magistrat al Curţii de Apel 
din Focşani (mutată defin itiv la Galaţi, în anul 1 887), fost senator în 
mai mu lte legislaţ i i ,  el a condus pe l ibera l i i  vrânceni timp de 1 8  ani .  

A l  doi lea preşed inte al l ibera l i lor vrânceni a fost N icolae 
Săveanu ( 1 840 - 1 922). denumit . .  Cancelarul de fer al Putnei " de 
ziaru l adversari lor săi . .  Conservatorul Putnei " .  Fruntaşul l iberal a 
condus destinele pa1tidului  putnean din 1 897. peste 25 de ani, 
transformând . .  organizatia sa politică Într-o adevărată fortărea{ă " ,  

dovedind reale cal ităţi de om pol itic, acţionând cu mu ltă energie ca un 
adevărat gospodar. Timp de cinci deceni i  el a controlat practic 
dest inele putneni lor � .  

Aceste cal ităţi i-au fost recunoscute până şi de către adversarii 
săi pol itic i ,  lucru subl iniat într-un interesant portret de epocă real izat 
de un vremelnic coleg de partid. Nicuşor Şt. Graur, fiul avocatului 
Ştefan Graur, născut în Străoane, l ideru l ţărăniştilor vrânceni :  

1 Maria Dumitrescu, Horia Dumitrescu, Primarii din Focşani Între anii 1R62 
- 1 93 7, în Cronica Vrancei, voi.  I I I ,  coordonator: Horia Dumitrescu, Editura 
Pallas. Focşan i .  2002, p.  :. 1 9. 
� Eduard Lambrino, Ionuţ : ! iescu, Bogdan Constantin, 130 de ani de istorie 
liherahi În Vrancea, Editura Terra, Focşani .  20 1 O, p. 39.  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Bustul lui N icolae Săveanu 

" Închid ochii şi-mi fac În minte tabloul bătrânului Săveanu de acum 
câfi-va ani; o fafă sbărcită, Îmbătrânită, cu doi ochi scăpără/ori de 
inteligentă. ce nu mai au astâmpăr şi privesc necontenit În toate 
părtile, spatele putin Încovoiat de greutatea, par 'că, a prea multor 
afaceri, şi un mers sgomotos ritmat de tăcăniturile bastonului său. 

Ofortă. un caractr.>r, un om ! 
Dacă ar ji să caut cari! afost ce/ mai de marcă politician care 

1-a avut România - Veche, de sigur, că n 'aş sta o clipă la îndoială, şi 
aşi pune degetul pe numele bătrânului Săveanu. 

A fost un politician, a acumulat întrânsul toate calitătile unui 
adevărat politician; are tot pentru a.fi un politician de marcă şi numai 
aşa putem să ne dăm seama cum marele bătrân a ştiut, a putut mai 
bine să tină În jurul său, pe toti membrii partidului liberal, să-i facă 
să-i execute ordinele .fără discutie, şi să plece să lupte pentru el .fără 
şovăire. 

Bătrânul Sâveanu avea o enormă autoritate; cuvântul său era 
cuvânt şi nu Îlltelegea ca ce a ,\pus astăzi, să dezică mâine şi ce a 
lepădat eri, să imbrătişeze azi. 

Un pe!:f'ect cunoscător de oameni, care pentru un bun 0111 
politic este conditiunea « sine qua non » a existentei sale; un 
psiholog de primul rang, care din două trei cuvinte, Îşi face părerl!a, 
despre un 0111. 

Dar dacă arta de a cunoaşte oamenii o posedă la perfectie 
bătrânul Săveanu, Î/7 schimb nu o cunoaşte de locfiul său Nicuşor. 

De alţfel, Între bătrânul şi tânărul Săveanu e o enormă 
dţferentă: toate marile calită{i le-a acumulat primul, pentru ca să nu 
mai rămâie celui de al doilea nimic sau prea putin. 

Un lucru e cert: tânărul Săveanu n 'ar fi Însemnat nimic fără 
tatăl său, şi faptul acesta capătă pentru mine certitudinea, când azist 
la spectacolul trist de a vedea pe N. N. Săveanu cum singur nu ştie şi 
nu poate eşi din încurcătură, cum singur nu poate să se mai mentină: 
remorca fără de tramvai a rămas in drum ! 

Bătrânul Săveanu, lipsit de cultura cu care se lăuda sgomotos 
orice tânăr cu pretentii, a făcut lucruri uimitoare În judetul şi 'n oraşul 
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nostru. - Avea strânse le�ături cu potentatii partidului dela centru. 
unde era respectat ca atare şi unde cuvântul său nu era asvârlit in 
vânt; nu era uşă de ministru sau minister care să nu i se deschidă, nu 
exista om politic sau politician. din partidul său, sau din cel advers, 
care să nu-l senească, ştiind că prin aceasta a câşti�at un drept la 
recunoştinta lui. 

Nu făcea ·par/e din �aleria acelor politiciani - păpuşi, cari 
Înainle de alegeri promil lotul şi a doua zi după, nu mai fac nimic; 
orice s 'ar fi Înlâmplal, promisiunea bătrânului era Îndeplinită cu 
exactitate, :>·i nu voia să dea ocazia să.fie tratat ca neserios. 

Dacă parlidul libeml de aici a avut zilele lui de glorie, zile de 
strălucire, cari nu se vor uita atât de curând, aceasta se datoreşte 
numai bătrânului Săveanu, care a zidit aici o cetate liberală, care era 
una din cele maiformidabi/e din fară. 

A ici la bătrânul Săveanu veneau de se alegeau personalităfile 
de marcă ale {ărei noastre, aici veneau un Filipescu, un Delavrancea 
şi altii să se aleagă în Parlament, ca acolo să-şi de.�făşure activitatea 
politică; şi astfel autoritatea bătrânului şef căpăta proportii uriaşe, 
devenind stăpân indiscutahd al.fiefului său electoral. - A  avut în via{ă 
sa foarte mulţi amici: a avut şi foarte multi duşmani; epitetele de 
« bătrânul satrap », de « suveică » de « vulpe bătrână », de « hoti 
de cai » cu care era tratat bătrânul, nu le-am uitat. 

Astăzi stă de oparte: stă În Capitala Ţărei singur şi trist, 
departe de oraşul său, unde Îi sunt Îngropate amintirile, departe de 
oamenii săi cari îi erau credincioşi ca bătrânii servitori din poveştile 
medievale, departe de judetul unde a lucrat atâta timp, unde s 'a 
zbuciumat atâta vreme, pentru care s 'a .\'lrăduit atâta, ca acum să .fi 
exilat dinrrânsul. să fie îndepărtat de tot ce a avut mai drag şi mai 
sfânt pe lume. şi să .fie as(fi!l condamnat să-şi petreacă ultimii ani din 
viaţă, fără ca să fi văzut pentru ultima oară măcar frumoasele locuri 
în care era stăpân odinioară . .  � .  

3 N .  St. Graur, Figuri politice pzttnene, Tipografia, Librăria şi  Legătoria de 
Cărţi Alexandru N. Leon & Co, Focşani, 1 920, p. 55 - 57 .  
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Bustul lui Nicolae Săveanu 

Intrat în pol itică, N icolae Săveanu a fost ales în Parlamentu l 
Român iei ca reprezentant al Vrancei, pentru prima oară în 1 882, 
mandatul de deputat fiindu-i reînnoit în 1 886, an în care i s-a oferit ş i  
Prefectura Judeţu lui Putna, funcţie administrativă pe  care a ocupat-o 
în perioada 4 iu l ie 1 886 - 30  martie 1 888 .  Ca prefect, a încurajat 
dezvoltarea agriculturi i şi v iticu lturi i ,  atât în ceea ce priveşte tehn ica. 
cât ş i  instrumentarul uti l izat. 

A fost reales deputat în urma a legeri lor din 1 888, 1 89 1 ,  1 892, 
1 895 şi 1 90 1 .  În 1 899, N i colae Săveanu devine senator. A fost primar 
în Oraşul Unir i i ,  între 23 septembrie 1 884 - 5 iu l ie 1 886, 
3 1  decembrie 1 895 - 22 apri l ie 1 899 ş i  preşed inte al Comisiunei 
lnterimare ( 1 3  apri l ie - 30 septembrie 1 907, 5 ianuarie - 1 6  martie 
1 9 1 4) 4 •  

În Parlament, N icolae Săveanu nu a străluc it prin cal ităţi 
oratorice, însă d;1torită influenţei sale de necontestat şi a relaţiei 
privi legiate cu 1. C .  Brătianu - preşedintele naţional a l  l ibera l i lor, a 
reuşit obţinerea giru lu i  pentru mu lte proiecte remarcabi le, atât pentru 
focşăneni. cât şi pentru locu itori i judeţu lui Putna : înfi inţarea unei 
pepin iere de v iţă c.mericană în zona Petreşt i , tranşarea definitivă a 
problemei apei de hăut în Focşani ,  rea l izarea primului plan sistematic 
de al in iere a stră?:i lor. Apogeul carierei sale parlamentare a fost 
numirea în onoranta funcţie de preşedinte de vârstă al Adunări i 
Deputaţi lor 5 •  

Nicolae Săveanu a încetat d i n  viaţă î n  octombrie 1 922. 
Au existat d intotdeauna, în devenirea temporală ş i  istorică a unui 
crâmpei de pământ românesc, oameni care. prin fapte şi cuget, au 
sfinţit locul obârş iei, s-au dăruit semeni lor. Un asemenea om, pentru 
Focşani şi Vrancea, a fost şi N icolae Săveanu. Des luşindu-i 
personal itatea, prin revelaţ ia documentu lui şi mărturi i lor t impului ,  

4 Maria Dumitrescu, Horia Dumitrescu. op. cit . . p. 2 1 9 - 220. 
5 Eduard Lambrino. Ionuţ l l iescu, Bogdan Constantin, op. cit. , p. 39 - 4 1 ,  
45 - 47; Cezar Cherciu, Focşanii - O istorie in date şi mcirlurii 
(sec. XV/ - 1 950) ,  Editura A ndrew, Focşani, 20 1 0, p. 1 80.  
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prin trăinicia rodulu i  acţiuni i  sale, redescoperim , şi după scurgerea 
deceni i lor, rădăcini le adânci şi vibrânde ale locului  cu seva căruia şi-a 
hrănit spiritu l, cugetul şi fapta. Din această perspectivă, gestul 
comunităţ i i  vrâncene de a-i rid ica un bust, de a-i dăltu i în bronz 
chipul, era nu numai firesc, ci şi expresia preţuirii, recunoştinţei şi 
nevoi i  de a oferi vi itorimi i  o undă d in luminozitatea personal ităţi i sale. 

In iţiativa ridicării unui bust lui N icolae Săveanu a aparţinut lui 
N icolae D. Chirculescu 6•  

Prin Deciziunea nr. 30, punctul 1 4, din 8 octombrie 1 922. 
Comisiunea l nterimară a oraşu lu i  Focşani " admite a se face un bust 
deceda/ului N. Săveanu care a fost multi ani Primar al acestui oraş, 
Prefect al judetului Put nu şi reprezentant a/ judetului şi oraşului În 
Parlament, .făcând În timpul .fimctionării sale multe lucrări de 
edilitate. atât În jude/. cât şi În oraş şi cari există Încă, cu toată 
invazia duşmană din recmtul răzhoiu, iar bustul să se aşeze in 
grădinita din Bulevardul Lascăr Catargi de lângă casele cari sunt azi 
proprietatea Dlui Anton A/aci. 

Fiindcă comuna 1111 dispune de fonduri pentru executarea unui 
atare bust, dl. Preşedinte este autoriza/ a deschide liste de suhscipfii, 

6 Nicolae D. Chirculescu. Născut la 20 februarie 1 874, la Ariceşti, in 
Prahova. S-a consacrat carierei juridice, deven ind magistrat în 1 904 şi s-a 
inscris în Barou! avocaţilor focşăneni .  Deputat de Putna din partea l iberal i lor 
( 1 907). ulterior ti ind ales senator. Prefect de Putna (20 ianuarie - 1 4  martie 
1 922). Ministrul Muncii ,  Cooperaţiei ş i  Asigurărilor Sociale (3  noiembrie 
1 923 - 29 martie 1 926) în guvernu l  prezidat de 1. 1. C. Brătianu ( 1 9  ianuarie 
1 922 - 29 martie 1 926). Raportor al Constituţiei din 1 923,  an în care, în 
cal itatea sa de deputat, propunea un proiect de lege pentru sprij inirea 
martirilor din 1 9 1 7  - grupul Vas i le Chi l ian. Preşedintele Monopolului 
Alcoolului ( 1 932 - 1 93 8). Preşed intele Casei Centrale a As igurărilor Sociale 
( 1 933  - 1 938). A condus Organizaţia Judeţeană Putna a Partidului Naţional 
Liberal între anii 1 9 1 9  - 1 934.  A încetat din viaţă la Braşov, la 9 ianuarie 
1 944, în vârstă de 70 de ani (Eduard Lambrino. Ionuţ l l iescu, Bogdan 
Constantin, op. cit. , p. 1 02; H oria Dumitrescu, Gheorghe Miron, Ionuţ 
l l iescu, Viata politicâ În Vrancea Între anii 1880 - 1948, Editura Pallas, 
Focşani. 2009, p. 233 - 234). 
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Bustul lui Nicolae Săveanu 

pe care le va Încredin{a orăşeni/ar şi conjudeteni/or ce ştiu a aprecia 
valoarea defunctului N. Săveanu, care a fost neadormit apărător atât 
al intereselor statui!ti, judetului şi comunei, cât şi al celor obijdui(i " 7 •  

Au trebuit să treacă doi  ani pentru ca propunerea l iberalului 
Chircu lescu să devină realitate. În bugetul pe anul 1 924, Comis iunea 
lnterimară prevăzuse suma de 25 .000 lei pentru "facerea unui 
monument bust regretatului dejimcl Necu/ae Săveanu " 8•  

S-a constituit un comitet de iniţiativă format din: Teodor 
lordănescu 9, Anton A laci 10 şi dr. N .  Do ne seu 1 1 • 

7 Arhivele Naţionale . Vrancea (în continuare se va c ita: A. N .  Vn.), fond 
Primăria Oraşulu i  Focşani, dosar nr. 83 1 1 922, f. 94. 
8 Ibidem, dosar nr. 1 1 8  1 1 924, f. 1 .  
9 Teodor lordănescu ( 1 2  februarie 1 872 - 1 939). S-a născut într-o fami l ie de 
învăţători din Alexandria. local itate în care a absolvit c lasele primare 
( 1 88 1  - 1 884). A urmat cursurile Seminarului  ,.Nifon Mitropolituf' din  
Bucureşti. pe  care 1-a absolvit în  noiembrie 1 892 . Absolvent al Facultăţii de 
Litere din Bucureşti ( 1 897) şi al Facultăţi i de Drept din Bucureşti ( 1 900). 
Încă din perioada studi i lor a funcţionat pe postul de copist la Căile Ferate 
Române (Serviciul mişcare) şi apoi la Serviciul  medical din cadrul aceleaşi 
Direcţiuni a CFR. la Constanta ( 1 89 1  - 1 897) ş i  contabil la D irecţi unea 
Portu lui Constanta. Între anii 1 90 1  - 1 903, la Universitatea H al le, urmează şi 
absolvă Seminari ile de gramatică comparată şi l imbi orientale (sanscrita şi 
persana). A avut ca profesori pe Richards P ischel şi R. Schm idt. La 9 iu l ie 
1 904, după susţinerea examenelor la l imbi le latină, germană şi  franceză, 
devine cadru d idactic, funcţionând deceni i  bune la Focşani .  A predat la 
Liceul . . Unirea · ·  btina şi e l ina. Director al Liceului între 1 907 - 1 9 1  O ş i  
1 9 1 3  - 1 9 1 9. În 1 928 a susţinut o comunicare şti inţifică în  cadru l 
Congresu lui de Oriental istică de la Universitatea Oxford pe tema ,.Rolul 
ţiganilor in literatura populară". Din sanscrită a tradus şi a publicat câteva 
povestiri inspirate d in viaţa poporulu i  indian. Cunoştea: franceza, germana. 
engleza. ital iana, greaca, latina, sanscrita şi persana. Preşedinte al Consi l iu lu i  
de Admin istraţie al Bănci i  Popu lare " Cultura Popnrului "  care a luat fi inţă în 
mai 1 927 şi s-a transformat în Casa de Ajutor Reciproc (C. A. R.)  în 1 946. 
A predat la Liceul . .  Unirea " până la ieşirea la pensie, când s-a stab i l it la 
Bucureşti, ca să studieze la bibl ioteci le mari de acolo, alcătuind cel mai bun 
dicţionar de l imbă lntină de până atunci .  A fost recompensat cu decoraţi i  şi 
medal i i :  "Coroana României"', "Steaua României in grad de Cavaler", 
Medalia jubil iară .,Avântul ŢclriF' şi "Rclsplata Muncit"' (Fiorinel Agafiţe i ,  
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Pentru executarea acestu i monument (soc lul de 3 m şi bustul 
de 1 ,50 m), comitetul de in iţiativă 1-a angajat pe Ioan Mateescu, 
profesor la Şcoala de Belle Arte d in laş i  1 �, care avea obl igaţia ca până 
la sfârşitu l luni i  octombrie 1 924 . , să predea bustul şi soclul de piatră 
pentru aşezarea În grădini(a din Bulevardul Lascăr Catargiu, col{ cu 
strada Tăhăcari. proprietatea comunei " 1 3 .  Sculptorul urma să 
primească suma de 1 00 .000 lei la predarea ş i  recepţia lucrări i .  

Sculptorul Ioan Mateescu, prieten cu prof. 1 .  P. Rădulescu -
Râmn ic, preşed intele Secţiei Focşani a Ligi i  Culturale. real izase deja 
bustul regretatului actor Petre Liciu - coleg la Liceul Naţional din laşi 
cu Nicolae Iorga ş i  prieten al acestuia atât t imp cât a trăit -, dezvel i t  în 
grăd ina Teatrulu i  Comunal . . Maior Gh. Pustia ", în ziua de 3 apri l ie  
1 9 1 6  1 4 •  

Un mare orientalist la Focşani - Teodor /ordiinescu. Director a l  Liceului 
Unirea intre anii f 9() 7 / 1 9 1 0  şi 1 9 1 3  / / 9 1 9. în . . Jurnal de gherihi ". 
30 ian. - 5 febr. 2009. p. 1 8 ; Tudora Ciobotaru, Monografia Colegiului 
National Unirea Focşani. Editura Andrew. Focşani. 2007. p. 47). 10 Anton Alaci, armean de origine. proprietar. a fost prefect de Putna între 
2 septembrie 1 9 1 5 - 28 apri l ie  1 9 1 8. 1 decembrie 1 9 1 8 - 6  octombrie 1 9 1 9  şi  
1 mai 1 925 - 3 1  martie 1 926 l Cezar Cherciu. op. cit . . p. 1 8 1  ) . 1 1  Dr. Nicolae Donescu ( 1 870 - 1 926), era medicul - şef al Spitalului 
Judetean. unitate san itară dotată cu . .  30 paturi bugetare şi un pavilion de 
boale epidemice ". Absolvent al Facultăti i  de Medicină din Bucureşti. Doctor 
în medicină. Medic în Focşani de la 1 octombrie 1 909. El înlocuise în functie 
pe dr. Liviu Buteanu. decedat de t ifos exantematic. în februarie 1 9 1 9. boală 
pe care o contractase chiar în spitalul pe care îl conducea. A decedat la 
29 septembrie 1 926. ( Dr. M. Câmpeanu. Oraşul Focşani din punctul de 
vedere al serviciului sanitar şi a/ asistentei sociale in anul / 923, Tipografia 
. . Cartea Putnei " Alex. Pan. Alexandrescu. Focşani .  1 924, p. 1 2 ;  ldem. :!8 de 
ani de serviciu meclico - sanitar la oraşul F ocşani 1 90 7 - / 9  35. Tipografia şi 
Legătoria Ziarului . .  Sentine/a ". p. 1 7; A. N .  Vn . , fond Serviciul San itar al 
Oraşului Focşani, dosar nr. I l  1 1 928, f. 24 vers o). 
1 �  A. N. Vn . .  fond Primăria Oraşu lu i  Focşani. dosar nr. 1 1 8 1 1 924, f. 1 9. 
13 Ibidem. 
1� Buletinul Ligei Culturale. Secţia Focşani. Publ icat sub d irectia 
Comitetu lui ,  Tipografia V. Nanu, Focşani. 1 9 1 6. p. 1 5  - 1 6. 
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Bustul lui Nicolae Săveanu 

La fondurile insuficiente se mai adăuga o problemă care v iza 
amplasamentul bustu lu i .  

Şeful Serviciului  Tehn ic a l  Primăriei Focşani, inginerul 
arh itect Jack Korner, înainta la 2 iunie 1 924, preşedinte lu i  Comisiunei 
lnterimare, lorgu G .  Poienaru 1 5  referatu l  înregistrat cu nr. 499: 

" Domnule Preşedinte 
Pentru amenajarea pia(etei din str. Gărei din .fafa proprietă(ii 

Dlui Anton A/aci. in scopul de a se aşeza acolo statuia deceda/ului 
N. Săveanu, este absolut necesar să rectţficăm forma neregulată a 
acestei piafete. într-un triunghi cu două laturi şi unghiurile de bază 
egale. pentru ca statuia să fie aşezată în mod simetric şi grădina ce o 
amenajăm in spatele statuei, deasemeni. 

Cum pia(eta prezintă neregularită{i În spre proprietatea Dlui 
A . A/aci. o rectificare se impune tocmai aici, in sensul de a se păstra 
punctul de unire al pia(etei cu proprietatea A/aci din str. Gărei. in 
schimb Însă să se !/Iute cel din strada Tăbăcari cu 4. 25 in spre oraş. -

Fâşia tri11nghiulară ce rezultă din această rectificare în 
suprafa(ă de circa 72. 25 m. p. trebuie impusă Dlui A/aci care o va 
plăti cu o sumă stabilită de o comisiune Însărcinată cu evaluarea 
locului şi asistată şi de subsemnatul. 

Vă rog să bine voiţi a decide În consecinfă " 1 6 • 
Acest referat. împreună cu un altul care propunea . . onor 

( 'onsiliului ( 'om unei improprietărirea D-lui A . A laci cu fâşia 
triunghiulară ce rezultă din alinierea .făcută pentru deschiderea 
străzei " 1 7 se regăsesc pe ordinea de zi a şed inţei Comisiunei 
lnterimare din ziua de 1 7  iunie 1 924. 

1 5  l orgu G. Poienaru a fost primar al Focşanilor (29 apri l ie 1 90 1  -
22 decembrie 1 904. 1 octombrie 1 907 - 5 ianuarie 1 9 1 1 )  şi preşedinte al 
Comisiei lntcrimnre între 1 9  februarie - 28 apri lie 1 90 1 .  �8 ianuarie 1 9 1 9 -
1 februarie 1 9�0 şi 29 ianuarie 1 922 - 1 9  apri l ie 1 926 (Maria Dumitrescu. 
Hori<l Dumitrescu. op. cit . :  p. 220 - 22 1 ). 16 A. N. Vn., fond Primăria Oraşu lui Focşani, dosar nr. 1 1 8 1 1 924 f. 2 .  
1 7  lhidem. f. 5 .  
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Decizia acesteia nr. 1 6, punctul 6, prevedea că: "Aprohă a se 
executa În regie lucrările pentru amenajarea squarului din Bulevardul 
Lascăr Catargiu colt. cu strada Tăhăcari, pentru aşezarea hustului 
decedatului N. Săveanu. 

De asemeni aprobă Împroprietărirea D-lui Anton A/aci cu 
suprafa{a de circa 72, 25 m. p. teren din zisul squar, spre a se 
deschide şi alinia stradele proiectată a se executa despre proprietatea 
D-lui A/aci. 

Comisizmeafixează la 150 lei (una sută cinci zeci lei) metrul 
pătrat de teren care se cedează D-lui A/aci. 

După .facerea plă{ei terenului Împropriat D-1 Preşedinte 
v-a face cunoscut act de vânzare " 1 s .  

Preţul fixat de consil ierii Comisiunei lnterimare a fost 
considerat exagerat de Anton Alaci, acesta înaintând, la 23 iunie 1 924, 
o petiţie, înregistrată cu nr. 6523 1 1 924, în care făcea următoarele 
precizări : 

., Domnule Preşedinte, 
Pentru a răspunde solicitărei ce mi-ati făcut, am convenit să 

fiu eu împroprietărit cu 72 m. p. din terenul apar{inând comunei din 
pia(eta ce urmează să ia .fiin(ă la intretăerea stradelor /. C. Brătianu, 
cu B-dl L. Catargiu, şi să plătesc comunei valoarea reală a terenului. 

Aflând Însă că onorata comisiunei interimare discutând 
asupra pretului ce urmează să plătesc l-a fixat la suma globală de Lei 
zece mii opt sute treizeci şi şapte 50 b. 

Am onoarea a văface cunoscut că găsesc exagerat acest pre(, 
pentru că: 

1) nu eu am caut să fiu Împroprietărit Întru cât nu aveam 
nevoie de acest teren şi convenind la această improprietărire, am 
.făcut un serviciu comunei, cheltuind câteva mii de lei cu mutatul 
gardului şi a pfanta(iifor, cheltuieli pe care de altmintrelea nu aşi .fi 
fost nevoit să le fac. 

I H  Ibidem, f. 4 versa. 
1 48 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Bustul lui Nicolae Săveanu 

2) Pentru ca chiar dacă vre-o lege sau regulament nu-ar 
obliga ca fără voitJ mea să convin la aceasta improprietărire Încă 
pretul ce mi se cere este exorbitant pentru ca acest teren nu este 
propriu a se clădi pe el, şi comuna a vândut cu pretul ce mi se cere 
mie pe metrul pătrat terenuri bine situate şi proprii pentru constructii. 

Fată de aceste consideratiuni văfac cunoscut ca ofer pentru 
acest teren suma de lei 3600 (trei mii şase sute) şi voi.fi nevoit a muta 
gardul pe vechile limite În cazul când pretul oferit nu este admis de 
comisia interimară " 1 9 .  

Comisiunea Interimară se reuneşte la 30  iun ie 1 924 ş i  luând în 
discuţie petiţia şi oferta lu i  Anton A lac i, decide să revină .. asupra 
deciziunei luată de comisiunea interimară prin procesul verbal N. /6 
punctul 6 dela 1 7  Iunie /924, În ce priveşte ficsarea pretului terenului 
În suprafată de 72, 25 m. p. cu care se impropriază proprietatea de 
alături a Dlui Anton A/aci din Bulrd Lascăr Catargiu, pret pe care-I 
.ficsează la 3600 (trei mii şase sute) În total ' '  �o. 

După o lună de zi le, la 30  iul ie 1 924, lui Anton Alaci i se 
comunică oficial din pat1ea Primăriei Focşani că s-a aprobat oferta sa 
ş i  era rugat . .  a achita suma ca Casieria ( 'omunală. după care se va 
elibera cuvenitul act de vânzare " 2 1 •  

În aceeaşi zi, Casieru lu i  comunal i se comunica oficial de 
Primăria Focşani acest lucru ş i  era invitat . .  a Încasa să face venit in 
casa comunală suma de lei 3600, comunicând Primăriei numărul şi 
data recipisei de incasare " �� . 

A doua zi , Anton A laci a depus " în casa comunală " întreaga 
sumă, iar cas ierul raporta Primăriei Focşani efectuarea plăţ i i  ş i  
numărul rec ipisei �-' . 

1 9 Ibidem, f. 6, 1 8 . 
20 Ibidem. f. 7. 1 8  verso. 
2 1 Ibidem, f. 8 . 
22 Ibidem. f. 9. 
2J Ibidem, f. 12 .  
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Între primăria Focşani şi Anton Atac i se încheie actul de 
vânzare a terenului în cauză: " Subsemnatul /orgu Gh. Poienaru 
Preşedintele Comisiunei /nterimare a oraşului Focşani, În baza 
autorizaţiunei dată de Comisiunea Interinwră prin deciziunile No. 16  
punctu/ 6 şedinfa dela 2,f Iunie 1 924 şi No. 17  punctul 5 şedinfa dela 
30 Iunie a. c. declar prin aceasta că Primăria Focşani a vândut D-lui 
Anton a/aci un loc din acest oraş situat in Bulevardul Lascăr Catargiu 
(fostă strada Gărei) În suprafafă totală de 72, 25 metri pătraţi, 
delimitat cu ro şu în alăturata schiţă de plan întocmită de D-l lnginer 
Comunal şi vizată de D-1 Preşedinte al Comisiunei Interimare. -

Terenul ce comuna vinde este situat Între ,\'/rade/a ce leagă 
Bulevardul Lascăr Catargiu cu strada Tăbăcari dela squarul unde s 'a 
ridicat bustul defimctului N. Săveanu şi intre imobilul D-lui Anton 
A/aci din Bulevardul Lascăr CatarRiu. -

Pretul acestui teren În sumă totală de lei 3600 (trei mii şase 
sute) s 'a achitata integral /a Cassieria Comunală de D-1 Anton A/aci 
cu rece pisa No. 1282 din 3 1  Iulie a. c. in valoare de lei 3600. -

PREŞEDINTELE COMIS/UNEI INTERIMARE A ORAŞUL UI  
FOCŞANI 

Subscrisul Anton A/aci consimt şi mă mulţumesc cu vânzarea 
ce mi se .face prin acest act. - " 24 • 

La 2 august 1 924. rreşedintele Comisiunei l nterimare solic ită 
inginerului Korner să înamteze Primăriei Focşani devizu l " care să 
cuprindă toate lucrările inclusiv facerea grilajului " 25,  fiind autorizat 
ca lucrări le să fie executate în regie, fără să depăşească suma de 
60.000 lei. care reprezenta creditu l deschis de Comisiunea l nterimară 
în şed inţa din 1 O iu l ie curent 2 6 .  

�� Ibidem. f 2 1 .  
25 Ibidem, f. I l . 
26 Ibidem. 
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Peste o lună de zile, la 1 3  septembrie, Primăria Focşani 
primea devizu l est :mativ �7 cerut prin adresa 6596 1 1 924, în valoare 
de 77.720 lei, sumă ce reprezenta " costul materialelor pentru facerea 
.fimda{iei şi a soc/ului din beton cu ciment şi a grilajului de fier " 2M .  

Totodată, ingineru l arhitect Jack Korner ruga pe lorgu 
Gh. Poienaru să aprobe devizu l pe suma de 77 . 720 lei, să av izeze 
deschiderea unui credit de 1 7 .720 lei şi să d ispună ordonanţarea unui 
acont de 50.000 lei "pentru plata materialelor. lucrările fiind in curs 
de executare · · �9. 

În fapt, până la 27 noiembrie 1 924, lucrări le au costat 77.6 1 3 ,  
90 lei d in care: 50 .000 acont c u  ordonanta d e  plată nr. 1 27 1 ,  iar pentru 
diferenţa de 27.6 1 3 ,90 lei , Jack Korner îl ruga pe lorgu Gh. Poienaru, 
tot în ziua de 27 noiembrie, să d ispună em iterea ordonanţei de p lată :w . 

Pentru justificarea sumei de 77.6 1 3 ,90 lei, inginerul arhitect al 
comunei înainta un borderou cu 7 acte justiticative, în care sunt 
menţionaţi comercianţi i  de la care s-au cumpărat materialele necesare: 
Soare Nămoloşanu, Negutz et. Co, A. Grtinberg, H. Bacher, 
Vanghele Atanasiu, Dăn i lă  I l ie şi Fodor Gabor (u lt imul era 
proprietaru l Fabrici i  de împletituri şi ţesături de sârmă) � 1 •  

Activităţi le focşănene doreau ca inaugurarea monumentu lu i  să 
aibă loc în ziua de 2 1  noiembrie 1 924. În acest scop, lorgu 
Gh. Poienaru trimi tea, la 1 2 noiembrie, o telegramă profesorulu i  Ioan 
Mateescu, d in  laş i .  pentru a veni de urgenţă la Focşani, întrucât 
muncitori i au pkcat, neşt i ind ce să facă �� . Pentru a justifica sumele 
obţinute pe l istele de subscripţie, preşedintele Comisiunei lnterimare, 
afişa o Dare de seamă, al cărui conţinut îl redăm în întregime: 

�7 Ibidem, f. 14 .  
� "  Ibidem. f. 1 3 .  
�,, Ibidem. 
30 Ibidem, f. 23 . 
3 1  Ibidem, f. 24 - 26, 32 .  
3�  Ibidem. f. 22. 
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· DARE DE SEAMĂ 

Pentru executarea unui bust În memoria lui Neculai Săveanu, 
fost mu/Ji ani Primar al oraşului Focşani, Prefect al judetului Putna şi 
reprezentant al oraşului şi jude(ului În parlamentul (ărei, s 'a adunat 
sumele arătate maijos: 

. 

Nr. NUMELE ŞI PRONUMELE Nr. listei SUMA 
cor. Lei B. 

1 Iorgu G. Poienaru 1 2100 
2 Anton A/aci 4 1 0 760 
3 V Mamigonian 5 1 000 
4 Ştefan Graur 10  1000 
5 Irimia Pană 12 1 000 
6 Anton Cristo_f 13 2200 
7 Dr. R. Rosin 14  200 
8 T. Iordănescu 1 6  100 
9 N. Iordan 1 7  250 

10  Pr. Vasile lgnat 21  160 
1 1  Sache Georgescu 22 1000 
12 Froim Landau 24 2900 
13  Neculai G .  Păcuraru 25 750 
14 Colonel C 'onst. Barca 2 7  50 
15 Solomon Mintzer 28 180 
1 6  Meer Abramovici 29 760 
1 7  Panaite Martac 30 500 
18 Ferhat St. Ferhat 31  740 
1 9  Al. N. Leon 33 1000 
20 N. Chirilă .�ăveanu 36 500 
21  Herman l. Kirmaer 3 7  1000 
22 Napoleon Romanos 38 1300 
23 V N. Nicolau 39 120 
24 Al. Marosin 41 600 
25 Panaite Alexandrescu 43 500 
26 Ştefan Moiseanu 44 8000 
2 7  Dr. N. Donescu 45 560 
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28 Gavrilă N. Secară 4 7  1 000 

29 Pr. Mihalache Nedelcu 40 500 

30 Const. Şerbănescu 49 220 

31  Mitu Ionescu 50 3000 

De reportat. 43950 

Nr. NUMELE ŞI PRONUMELE Nr. listei SUMA 
cor. Lei B. 

Re port 43950 

32 Stelian Stănescu 52 1 00 

33 Ştefan Raşcu 56 1 00 

34 Dumitru Haină - Roşie 5 7  1 000 

35 Ilie Mărgăritescu 60 5 75 

36 Ioan H. Nicolau 62 210 50 

37 G. Balan 63 155 

38 ioan Luca 64 408 

39 Dumitru Oancea 65 2 1 0  

40 N. Sterian 6 7  500 

41  M Bandrabur 69 62 

42 G. Popescu 70 200 

43 Preotul Macarie 75 230 

44 Preotul Macovei 76 505 

45 Const. Gorciu 81 1 000 

46 G. Belinschi 82 1 70 

4 7  Con.�/. Lăzărescu 86 50 

48 Tache Grigore 88 1 1 95 

49 Spint Crăciunescu 90 585 

50 D. Pătrăşcan 92 200 

51 V. Gagiu 93 210 

52 !. N. Costescu 94 1 130 

53 Pr. !. Miron 95 340 

54 N. Melinte 97 1 00 
55 Const. Filote 98 100 

56 Pr. N. Diaconescu 99 Joo· 
5 7  Adolf Căpăţină 1 00 300 

58 Dr. Ştefan Rădulescu 34 400 
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59 Tache C. Nistor.fără listă 1000 
60 Culi{ă C. Nistor idem 500 
61 Primăria Focşuni idem 25000 
62 Teodor CinCI: idem 1000 

Total Lei. 81, 385,50 50 
Cheltuielile efo!ctuate până la 12 Noemhrie 1 92". 
Lei 75. (!00 D-luf proj'esor Ioan Mateescu În comptul 

executării lucrărei, 
1 . 500 achitat D-lui Osvald Zuliani pentru lucrări de 

zidărie, 
5. 522 achitat tran.\portul bustului cu scrisoarea de 

trăsură Nr. 324. 

Lei 81. 022 Total. 
D-1 Profesor Mateescu. a fost angajat să execute lucrarea cu 

preţul de una sută mii plătihilă compleei după recep{iune. 
Prietenii cari încâ nu au depus listele ce li s 'au trimis, sunt 

rugaţi a le restitui cu obolul lor cât mai curând. 
1 G P o •• ' '  orgu . otenanr · · . 

Casieru l comunal îl informa pe Iorgu G .  Poienaru, prin 
referatu l înaintat la 1 decembrie 1 924 că . .  Din creditul prevăzut la ari. 
1 00 al bugetului de cheltuieli pe anul corent, augmentat la suma de 
Lei i l  R. 000, s-a ordonanţat până în prezent Lei 1 16. 32 7, 1 O şi mai 
este di.\ponibilă numai suma de Lei 1672, 90, care nu acoperă 
1·aloarea lucrărilor cerute a se mandat a prin prezenta " .,4 •  

Rezoluţia preşed intelui Comisiunei lnterimare era concisă şi  
avea în vedere l ipsa fonduri lor necesare: " Se va mandata suma 
disponibilă şi restu se va Înscrie la datorii pe 925 " Js. 

Dezvel i rea bustu lui a avut loc în ziua de 2 1  noiembrie 1 924. 

J J  Ibidem, f. 34.  
1� Ibidem, f. 23 verso. 
15 Ibidem. 
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Baza soclului avea d imens iuni le de 2,33 x 2,40 m, iar 
înălţimea 3,50 m. Bustul era de 0,90 x 0,80 m, iar lungimea totală a 
scuarului era de 25,70 m. Suma cheltuită de Primăria Focşani a fost de 
1 20 .000 lei 3 6 .  

În anul 1 925,  Primăria Focşani s-a îngrij it pentru " instalarea 
unei guri de apă la grădinifa statuei N. Săveanu " 

37 ş i  " vopsitul cu 
coloare de o/oi a grilajului de fier dela statuia N. Săveanu : ·  38. 

Pentru rezolvarea problemelor apărute la bustul lu i  N icolae 
Săveanu (vopsirea grilajului de fier de la grădina statui i ,  completarea 
tencuiel i i  de la baza soclu lu i  şi vopsi rea inscripţiei d in faţă), inginerul 
arhitect Jack Kărner era însărcinat de preşedintele Comisiunei 
I nterimare încă din ziua de 2 mai 1 925 39.  

Abia la jumătatea lunii septembrie 1 925, Iorgu G .  Poienaru 
era informat că " s-a văpsit cu coloare de o/oi grilajul de fier dela 

36 Ibidem. dosar nr. 5 8  1 1 936, f. 32.  
37 Darea de seamă despre administrarea Comunei Focşani pe anul 1 925 
prezentată Comisiunei lnterimare de Domnul Jorgu G. Poienaru Preşedinte, 
Librăria, Tipografia Gh. Bogdan & G. D. M ircea, Focşani, p. 30 .  
38 Ibidem, p. 28. 
39 A.  N .  Vn. ,  fond Primăria Oraşului  Focşani, dosar nr. 1 1 8 1 1 924, f. 3 3 .  
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grădina statuiei Săveanu, rămănând ca tencuitul soc/ului statuei şi 
văpsitul inscrip(iei să se facă În primăvara anului viitor " 40•  

Serviciul Technic al Comunei Focşani achitase, la 29 iu l ie, 
suma de 4.800 lei lui Vas i le Pătraşcu, reprezentând , .plata pentru 
văpsitul cu coloane de o/oi a grilajului de fier şi soc/ului de beton 
dela grădini{a unde este aşezată statuia deff. N. Săveanu, pe lungimea 
de 120 111. /., socotit a 40 lei pe m. 1. " 4 1 •  

În preajma desfăşurării Congresulu i  Ligi i  Cu lturale l a  Focşani 
din zilele de 1 3  - 1 4  septembrie 1 93 1 , în oraş, alături de statuia lu i  
N icolae Săveanu, se găseau puţine monumente : Monumentul Eroilor 
Putneni d in  Războiu l  de Independenţă 1 877 - 1 878 ( inaugurat la 
29 iunie 1 9 1 6), statu ia lu i  N icolae F i l ipescu (dezvel ită la 1 O noiembrie 
1 928) ş i  bustu l lui Petre Liciu (3 apri l ie 1 9 1 6) s ituate în faţa ş i  în 
grădina Teatru lui Comunal . .  Maior Gheorghe Pastia " şi bustu l lu i  
Gheorghe Apostoleanu (9 iunie 1 9 1 3) 4 2 .  Bustul lu i  N icolae Săveanu a 
continuat să figureze în inventarul Primăriei Focşani şi în 1 942 4', 
pentru ca la sfârş itu l celui de-Al Doi lea Război Mondial să d ispară din 
peisaju l  arhitectonic a l  oraşului , în condiţi i neelucidate până în 
prezent, aşa cum a d ispărut ş i  bustu l d in bronz al lu i  
Dui l iu Zamtirescu d in Grădina Publică. 

În prezent. pe amplasamentul unde a existat bustul lu i  
N icolae Săveanu, situat lângă Secţia de Istorie a Muzeulu i  Vrancei, 
s-a rid icat bustul d in bronz, pe un soc lu placat cu piatră, al lu i  Ştefan 
cel Mare şi Sfânt, inaugurat în anul 1 993, fi ind opera artistu lu i  Florin 
Musta. 

Frământatul şi durerosul deceniu cinci al secolului a l  XIX- lea 
s-a răsfrânt nu numai asupra oamenilor, a istoriei noastre, ci şi asupra 
monumentelor epoc i i .  

� o  Ibidem, f. 36. 
� 1  Ibidem, f. 37. 
�2 N. Al .  Rădulescu, Ciiliiu::a Oraşului Focşani, în "Milcovia". Revistă 
regională de studi i ,  Anul I I I ,  voi. 1 - 2, Tipografia « Cartea Putnei », 
Focşani, 1 932, p. 1 2 1 .  
43 Cezar Cherciu, op. cit. , p. 479. 
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Bustul a d ispărut de pe soclu, fie printr-un gest necugetat fie 
d intr-un raţionament politic. 

Adevărul a rămas consemnat în documente. Ş i  trebuia încă o 
dată readus la lumină. 

Din datoria de cercetător de istorie dar, mai ales, din obl igaţia 
de a-1 păstra şi  transmite mai  depa11e, fie şi numai prin s lova aşternută 
pe hârtie, ne-am aplecat asupra personal ităţ i i  lui N icolae Săveanu. 

U itarea ar fi fost nedreaptă, pentru că N icolae Săveanu a fost, 
este şi va fi parte din istoria Focşani lor şi a Vrancei . 
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